

## Opinión

## BUENA INICIATIVA

Un grupo de amigos—un poco idealistas, afortunadamente—han fundado en el «Círculo de Bellas Artes» una cátedra de declamación. Llegan las noches de invierno, interminables. Se busca ya, como un refugio, la charla de la «prensa» favorita. ¿Qué ocasión más oportuna que esta para realizar ese propósito tanto tiempo acariciado?

Será una distracción agradable y un entretenimiento provechoso.

Existe mucha gente que descifra sin dificultad cualquier escrito; pero encontrarás muy poca que lea á la perfección. Nosotros hemos escuchado como poetas ilustres destrozaron sus poesías al leerlas. Hombres muy amados en su conversación nos han hecho dormir al recitar. Mujeres, muy expresivas en su chárila, nos han crispado los nervios al leer alguna prosa bella con el tono cantarín aprehendido en el colegio en que se instruyeron. Nos explicamos muy bien el pánico que entre la gente produce el anuncio de una lectura. Más que temor á una obra mediocre es miedo á una lectura insopportable.

En nuestros colegios muy á la moda, donde tanto se pretende enseñar, no se sabe ni leer tan siquiera. La lectura viene á ser en ellos como la expresión de lo que es nuestra enseñanza. En el tonillo gongoso, monotonía y lúgubre de nuestros colegiales se refleja nuestro sistema pedagógico rutinario y opuesto de toda iniciativa y espontaneidad.

Los fundadores de la cátedra de declamación deben persistir en su idea. No se trata de hacer de cada discípulo un maestro. La declamación es un arte para él que no todos tienen condiciones idénticas. Ni los preceptos de Legouvé, ni las observaciones de Taine y Romea son capaces por sí solos de formar un lector excelente.

Son necesarias cualidades físicas e intelectuales: la voz, la comprensión con lo que se lee, y más aún con el pensar y el sentir del literato. Pero, así y todo, mucho puede conseguirse. Si hay voluntad y gusto, saldrá de esa cátedra lo que en nuestras escuelas no se consigue: lectores correctos y claros. Y además, las excepciones, los discípulos distinguidos, que algunos habrá seguramente.

La labor del señor Crespo podría ser complementada por un procedimiento que en nuestra opinión sería muy provechoso. Además del señor Crespo, convendría invitar á dar lecturas en el «Círculo de Bellas Artes» á las personas maestras en leer. Así los discípulos podrían comparar y guiar por la experiencia y sistemas de los buenos declamadores.

Aquí tenemos al poeta señor Alcover que es, además de un gran escritor, un lector admirable. ¡en cuantas ocasiones, después de escucharle leer, nos hemos lamentado que sus lecturas no sean más frecuentes! En Mallorca pasa largas temporadas Santiago Rusiñol, uno de los hombres que en España leen con más expresión y más cierto. En sus manos desaparece la página escrita, para dejar paso á la vida hecha dolor, hecha alegría, cariño, sarcasmo, piedad...

Y así otros que, de seguro, no nos negarán su cooperación.

## INDEPENDENCIA MELLIDA

## Opinión

Creo que el Sr. Jaurés tiene razón cuando dice:

«Es cruel el pensar que Bulgaria temporizó bajo el régimen de Abdül-Hamid, y que hoy, sin preocuparse de las graves cuestiones interiores que crea á los instauradores de la libertad turca, se apresure febrilmente, ásperamente, á proclamarse independiente. Y también es cruel el pensar que Bulgaria no piensa solamente en asegurar la independencia de su vida nacional, sino también en instalarse como conquistadora en Macedonia, y que por eso, principalmente, suscita dificultades á la nación turca, apenas libertada de su yugo secular.

El Sr. Jaurés pudo añadir que no se ve la independencia de un pueblo que empieza por imponerse voluntariamente un Zar y sigue para desempeñar este cargo—ridículo en un país insignificante—á un caudillero como el Príncipe Fernando, el cual podrá ser un estadista de gran raza, pero también resulta un intrigante sin escrupulo y un aprovechado que desde hace veinte años está á la que salta, pareciéndole buenas todos los medios para satisfacer

su ambición de mando, su afán de endiosamiento. Entre el antiguo tirano Abdül-Hamid, que, quebrantado por la Revolución turca, ha tenido que claudicar, doblando el pico, y el nuevo Zar, que con toda suerte de engreimientos y sin ninguna clase de quebrantos empeña á mandar, preferible es aquél para la causa de la libertad.

El golpe amañado por el Príncipe Fernando y el Emperador de Austria, con el visto bueno del Kaiser, no va enderezando al corazón, moribundo, del Sultán, sino más bien al corazón, naciente, de la revolución turca.

Pasaron los tiempos de pagarse de palabras burlas. Nada significa la independencia cuando se escribe al pie del retrato de un matarife que lleva chafarote al cinto y estrella de Zar en un morrón felpudo, y que representa, dentro y fuera del pueblo que se ha adjudicado porque sí, las aspiraciones del partido militarista.

La independencia que consiste en salir del sultán para entrar en el zarismo, es una irrisión y un infierno.

Luis Bonafoux

## Sección elocuente

Los que tachan de jacobinos y hasta de cursis, á los liberales de España deben leer y aprender la lección elocuente que acaba de dar á España la Asamblea insular de Filipinas.

Autorizada por el gobierno de los Estados Unidos, ha dictado la Asamblea una ley encaminada á regularizar la inmigración y establecer de frailes en aquel archipiélago. Lo que España no quiso hacer lo realiza hoy el gobierno de Filipinas, con el beneplácito de una gran nación, su mestropolí, que marcha á la cabeza de los pueblos cultos.

He aquí los principales artículos de la nueva ley:

Art. 4º El pretexto de la enseñanza, de la caridad ó el de fines científicos no les librará á dichas Corporaciones religiosas ó frailes de quedar sujetos á las disposiciones de la presente ley.

Art. 5º Todo fraile, al desembarcar en cualquier puerto de las islas Filipinas, pagará en concepto de derechos de entra, la cantidad de 500 pesos, moneda filipina cuya cantidad será exigible por el administrador de Aduanas ó por los tesoreros municipales.

Art. 8º El fraile ó frailes que se negaren á hacer efectivo el impuesto de entra, después de haber sido requeridos debidamente al pago del mismo, serán castigados con prisión no menor de seis meses ni mayor de un año ni multa no menor de 500 pesos ni mayor de 1.000, ó con ambas penas, á discreción del Tribunal.

Art. 11. Todo fraile residente en alguna de las provincias organizadas bajo las previsiones de la ley estará obligado á pagar á la Tesorería provincial respectiva la cantidad de 1.000 pesos en moneda filipina, cuyo pago deberá ser hecho por autoridades y dentro del mes de Enero de cada año.

Art. 13. Las cantidades cobradas en tal cepo por los tesoreros provinciales ingresarán en la Tesorería de la provincia respectiva y constituirán una especie especial para ser gastado á dirección de la respectiva Junta provincial en socorro de los damnificados por incendios generales, hinchazón, inundaciones, terremotos, hambres, peste, epidemia y otras calamidades públicas, ocurridas dentro de los límites de la provincia respectiva.

Art. 15. El fraile ó frailes que se negaren á hacer efectivo el pago del impuesto creído por el art. 11 de esta ley, dentro del plazo fijado en el mismo, ó que dejaran de dar cuenta de su residencia en la forma y en los casos previstos en el artículo anterior, serán castigados con prisión no menor de seis meses ni mayor de un año, á discreción del Tribunal.

Art. 16. Cualquier fraile que, intentando burlar las disposiciones de esta ley, usare dífráz ó se atribuya carácter, cargo, profesión ó personalidad distinta de la que realmente tiene ó hiciere alguna declaración ó manifestación falsa, una vez descubierto, será castigado con prisión no menor de un año ni mayor de dos ó multa no menor de 500 pesos ni mayor de 1.000 ó con ambas penas, á discreción del Tribunal.

Art. 21. Toda Corporación religiosa pagará anualmente al Tesoro de las islas Filipinas las cantidades que se fijan en la siguiente escala, teniendo en cuenta el número de miembros de que ésta se compone.

De 2 á 10 miembros, 2.000 pesos; de 11 á 25, 5.000; de 26 á 40, 10.000, de 41 a 80, 15.000; de 81 en adelante 20.000; entendiéndose que dichas cantidades deberán ser pagadas en moneda filipina y dentro del mes de Enero de cada año.

Art. 24. El provincial, rector ó jefe de una Corporación religiosa en las islas Filipinas que dejara de cumplir con alguno de los deberes que la son asignados en la presente ley, ó que éstos hubieran hecho alguna manifestación errónea ó declaración falsa; en los casos en que tal manifestación ó declaración le sea exigible, será castigado con prisión no mayor de dos años ni mayor de cinco ó multa no menor de 5.000 pesos ni mayor de 10.000, ó con ambas penas, á discreción del Tribunal.

El duque de los Abruzzos patinó en una curva muy brusca, y fué á parar contra una piedra kilométrica. Juzgues como sería el golpe cuando la piedra salió volando y fué á parar á treinta metros. Por supuesto, el automóvil quedó holgado, y fué un verdadero milagro que el duque saliese sano y avara que una lesión en una pierna.

La primera vez que el príncipe heredero de Grecia quiso guiar un automóvil estuvo á punto de matarse. Bajaba un camino en cuesta bastante rápida, cuando el vehículo se desvió á un lado y cayó en una curva de dos metros de profundidad. Cuando recogieron al Príncipe, estaba sin conocimiento y con la cara y el cuello llenos de heridas. Dos amigos que le acompañaban salieron también llenos de heridas y contusiones, y por si lo estuviera bastante, los caballos de un coche donde venía la esposa del Príncipe se separaron el uno del otro y estuvieron á punto de despeñarse con el carrojizo y su propietario.

«Estamos firmemente persuadidos de que en el hecho de no extinguirse la defraudación por médico que sea el impuesto, habrá de escudarse el Gobierno para condonar el arriendo ó subrogación, mucho más si ese Gobierno es de un partido turnante, alguno de cuyos prohombres parece estar interesado personalmente en ello».

«Convencidos, como se ha dicho, de que todo impuesto fracasará, aún el médico propuesto en Julio, si el Gobierno—apongámoslo—un día lo acordara, y á los pocos años, no sin un aumento gradual y constante del tipo, que sería candido no esperar de los hacendistas el uso, viniera el fracaso, qué contestaríamos cuando el ministro nos atribuyese éste y el pueblo nos indicase poco previamente?

«En resumen: La vinicultura española ha de adoptar como enseña y última finalidad de sus batallas en la cuestión alcoholera, la libertad absoluta de destilación de los vinos por el cosechero y mediante contribución industrial para el que los destile después de adquiridos del productor y un impuesto á lo menos de 30 pesetas por hectolitro de alcohol no viníco; que á viticultores y ministros se ha de predicar constantemente esta aspiración; que en tanto no llegue el momento

Haga usted el favor de buscarme un caballo para que lleve hasta el pueblo el automóvil de S. M.

—¿El automóvil de quién?—preguntó el policía.

—De S. M., del Rey de los belgas.

El agente quedó un momento pensativo, y luego, con aire de persona que no se dejó engañar fácilmente, dijo:

—Todos los «chasseurs» dicen lo mismo. Vaya usted y busque usted el caballo.

El Rey de España no ha sufrido hasta ahora ningún percance serio en sus automóviles, que son numerosos.

## Estadística interesante

## Los cuadros del Museo del Prado

La dirección del Museo de pinturas ha remitido á la superioridad una relación del número de copias en el ejecutadas durante el año de 1906 á 1907, que expresa los autores copiados y la nacionalidad de los copiantes.

El número de copias ejecutadas durante el expresado año, asciende á 1.971, correspondiendo 1.011 á españoles y 260 á extranjeros.

El dios de Velázquez, de sus cuadros, se hicieron 101 copias. Siguen: Murillo, con 194 y más; Goya, con 178; Greco, con 37; Van-Dick, con 37; Ribera, con 52; Tiziano, con 66; Rubens, con 38; Rafael, con 12; Menéndez, con 14; Pablo Vos, con 4; Verones con 3; Tintoretto, con 9; Tiepolo, con 7; Teniers, con 2; Moro, e; Vicente López, con 4; Meng, con 6; la Escuela veneziana, con 8; la Francesa, con 8; la Flamenca, con 3; Alonso Sánchez Coello, con 3; Brueghel, con 3.

De los 260 copias hechas por extranjeros son: de Velázquez, 212; de Goya, 19; de Murillo, 8; de Tiziano, 5; de Tintoretto, 4; de Rubens, 3; de Bartolomé Pérez, 2; de Greco, 1; de Ribera, 1; de R. Zafí, 1; de Van-dick, 1; de la Escuela veneziana, 1, y de Meng, 1.

Los copiantes extranjeros de Velázquez, que quedó queda dicho, hicieron 212 copias de las obras del gran maestro se dividieron por nacionalidades en esta forma: Los alemanes hicieron 120 copias; las norteamericanas 38; los austriacos, 15; los ingleses, 13; los franceses, 12; los holandeses, 6; los rusos, 5; los suecos, 4; italianos, 1.

De Goya hicieron los alemanes 14 copias; los ingleses, 2; los norteamericanos, 2; rusos, 1.

De Murillo los japoneses, 4; los norteamericanos, 2; polacos, 1; rusos, 1.

De Tiziano hicieron los alemanes dos copias y otras dos los ingleses. De Tintoretto, 4; los norteamericanos y otras dos los franceses. A. Rubens, lo copiaron un francés, un norteamericano y un alemán. Las dos copias de Bartolomé Pérez fueron hechas por franceses. Un inglés copió á Ribera; un alemán á Rafael; un francés á Van-Dick; un norteamericano copió de la Escuela veneziana y un francés á Meng.

Obtenida una prueba, el periodista la entregó en las oficinas de Policía, pidiendo así los agentes detener al ladrón que es uno de los más distinguidos borsilleros de París.

Pero el ratero no había contado con la huésped, y es que un periodista, provisto de una máquina fotográfica, se apercibió de la operación del rando, sacando una instantánea en el preciso momento en que sustraía el bolsillo.

Obtenida una prueba, el periodista la entregó en las oficinas de Policía, pidiendo así los agentes detener al ladrón que es uno de los más distinguidos borsilleros de París.

El periodista entregó después al borsillero robado una instantánea lojamente colocada en un marco y el caballero agradecido regaló al periodista 500 francos.

En una de las últimas sesiones del Congreso norteamericano de educación nacional celebrado en Cleveland, un eclesiástico presentó un importante estudio acerca de la cuestión india, según el cual el tratamiento que por parte del gobierno de la Unión reciben los pieles-rojas, constituye la mayor de las vergüenzas. Se les obligó al abandono de su lengua materna, paralizando así el desarrollo de su inteligencia. El sistema practicado por los Estados Unidos equivale á acabar con el alma popular de los indios. Se pone el mayor énfasis en rematar con las tradiciones artísticas y poéticas de los desdichados pieles-rojas; á sus melodías nativas se las ha sustituido con canciones de café-concierto y yorkinas.

El gobierno norteamericano procede metodicamente al embrutecimiento de la antigua raza, y el más elemental espíritu de justicia solicita un comportamiento más humano.

Si el remedio no se aplica pronto, la noble raza habrá desaparecido por completo.

ciación; es de recaudación difícilísima porque no puede evitarse la defraudación, tentadora, cuálquiera que sea la cantidad del impuesto; es de escaso producto neto, porque 5.000 destilerías que hay en España exigen un verdadero ejercicio de empleados, cuyos sueldos han de absorber gran parte de lo recaudado; es vejatorio, porque si relación con la cuantía, la burocracia, siempre la misma, con todas sus sequelas, han de impedir al propietario destilar casi toda acción con la forma que harto sabemos da, en la práctica, á la fiscalización».

«Estamos firmemente persuadidos de que en el hecho de no extinguirse la defraudación por médico que sea el impuesto, habrá de escudarse el Gobierno para condonar el arriendo ó subrogación, mucho más si ese Gobierno es de un partido turnante, alguno de cuyos prohombres parece estar interesado personalmente en ello».

«Convencidos, como se ha dicho, de que todo impuesto fracasará, aún el médico propuesto en Julio, si el Gobierno—apongámoslo—un día lo acuerda, y á los pocos años, no sin un aumento gradual y constante del tipo, que sería candido no esperar de los hacendistas el uso, viniera el fracaso, qué contestaríamos cuando el ministro nos atribuyese éste y el pueblo nos indicase poco previamente?

«En resumen: La vinicultura española ha de adoptar como enseña y última finalidad de sus batallas en la cuestión alcoholera, la libertad absoluta de destilación de los vinos por el cosechero y mediante contribución industrial para el que los destile después de adquiridos del productor y un impuesto á lo menos de 30 pesetas por hectolitro de alcohol no viníco; que á viticultores y ministros se ha de predicar constantemente esta aspiración; que en tanto no llegue el momento

Haga usted el favor de buscarme un caballo para que lleve hasta el pueblo el automóvil de S. M.

—¿El automóvil de quién?—preguntó el policía.

—De S. M., del Rey de los belgas.

El agente quedó un momento pensativo, y luego, con aire de persona que no se dejó engañar fácilmente, dijo:

—Todos los «chasseurs» dicen lo mismo. Vaya usted y busque usted el caballo.

El agente quedó un momento pensativo, y luego, con aire de persona que no se dejó engañar fácilmente, dijo:

—Todos los «chasseurs» dicen lo mismo. Vaya usted y busque usted el caballo.

El agente quedó un momento pensativo, y luego, con aire de persona que no se dejó engañar fácilmente, dijo:

—Todos los «chasseurs» dicen lo mismo. Vaya usted y busque usted el caballo.

El agente quedó un momento pensativo, y luego, con aire de persona que no se dejó engañar fácilmente, dijo:

—Todos los «chasseurs» dicen lo mismo. Vaya usted y busque usted el caballo.

El agente quedó un momento pensativo, y luego, con aire de persona que no se dejó engañar fácilmente, dijo:

## Crónica sensacional

### Dramas del amor

En la calle de Casanova, de Barcelona, ocurrió el lunes un sangriento suceso del cual resultó una moza gravemente herida y un sujeto muerto por sí mismo.

A eso de las ocho de la mañana pasó por la calle de Casanova un agravado joven Mercedes Fuster Casals, de 25 años, domiciliada en la calle de las moras, 19, 3º, acompañada de Ramona Costa Saia, de 26 años.

Ambaras jóvenes son obreras tejedoras que habían salido de sus casas para recorrer varias fábricas á fin de hallar trabajo, y cuando volvían de un establecimiento fabril y bajaban por la calle de Casanova les salió al paso un sujeto de 32 años llamado Juan de Dios Pons, domicilio en la plaza Rovira, de Gracia, el cual había sostenido relaciones amorosas con la joven Mercedes Fuster, haciendo con ella vida común durante algún tiempo, hasta que la chica acabó aquella vida por el mal comportamiento de Pons. Este intentó varias veces resanar los amores, pero la muchacha se negó otras tantas a vista de la mala vida de su ex-amante.

Así las cosas ayer mañana se apostó en las inmediaciones de la casa de Mercedes, á la cual signó en su peregrinación en busca de trabajo, hasta que creyó oportuna la ocasión para poner en práctica los siniestros planes que había concebido. Al llegar al referido punto Pons atajó el paso á las dos muchachas y encarándose con Mercedes, dijola algunas palabras y, casi simultáneamente, la asesó dos terribles puñaladas en los costados con una faca de grandes dimensiones. La muchacha sostuvo unos momentos en pie conteniéndose con las manos la sangre que saña a borbotazos por ambas heridas, hasta que, desfallecida, cayó en tierra exásimo, al parecer.

La otra mujer, al darse cuenta de lo ocurrido, proclamó en gritos en demanda de auxilio, que atrajeron al lugar del suceso á varios transeúntes y agentes de la autoridad. Antes de que éstos pudieran detener al agresor, este sacó un revólver del bolíolo y se dispuso en tiro en la sisa derecha. La muerte del criminal fué inmediata.

Misatras se avisaba al Juzgado para que procediera al levantamiento del cadáver la joven Mercedes Fuster era llevada al Dispensario de la calle d Sepulveda, donde se curó de primer momento las heridas que presentaba, una de pronóstico reservado en el costado derecho y otra grave en el izquierdo, al nivel del quinto espacio intercostal.

Después de ser convenientemente asistida fué trasladada al Hospital Clínico.

## Reunión

En la última reunión de la Junta directiva de la Cámara de Comercio, presidida por don Ricardo Roca, se trató de los siguientes:

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Dióse cuenta á la Junta de la renuncia de las Directivas de las Cámaras de Soria y Montevideo; de haber sido invitada la Presidencia á los actos de apertura de curso en el Instituto general y Técnico, Escuela Superior de Comercio y Escuela elemental de Artes Industriales; de los estudios atentamente correspondidos á los nuevos ministros de Fomento y Hacienda, y ares Sánchez Guerra y González Basadre; de los datos comerciales facilitados á los señores Gerardo Aza y C. de Oviedo, y á la casa editorial de «Dress and Charges on Shipping in Fossel Posts», de Londres; del recibo de la notable «Memoria» d. doz Francisco de Semir, Delegado de Hacienda, sobre reclamación en Baleares; del proyecto de constitución en Barcelona de una sociedad «Unión de fabricantes para la exportación»; de los ofrecimientos del Banco español del Río de la Plata y del Banco Vasco Asturiano del País; del proyecto de la Cámara de Comercio de Vitoria de establecer una sección especial dedicada á proporcionar informes comerciales á sus asociados, y de la comunicación de gracias del ferro caril Paima-Söller, por la intervención de esta Cámara en las g-stiones para conseguir que sea incluida la obra en la ley de ferrocarriles secundarios.

Vista una moción de la Cámara d. Cádiz, se acordó adherirse á la solicitud al señor Ministro de Marina, para que se conceda á las Cámaras de Comercio representación en la Junta consultiva de Navegación y Pesca marítima.

Seguidamente el señor Presidente entró á la Junta:

1º De haber remitido al compañero de Junta D. Benigno Palos, representante de la Cámara en el Congreso Nacional de Zaragoza, la tarjeta de constancia y el proyecto de dictamen de la Cámara de Madrid, sobre el Questionario que ha de discutirse.

2º De haber gestionado con el Banco de España, que cesara la restitución con que entra ga billetes en los pagos, cuya medida es la más práctica para contener la difusión de plata en el Banco y solo produce molestias al comercio y al personal de las oficinas.

3º De haber trasladado á la Isla Marítima una comunicación de la Cámara de Alicante, rogando la intervención de la nuestra para conseguir que los vapores prorruguen la salida de aquel puerto tres horas mas sobre los actuales itinerarios con objeto de

que las operaciones de embarque con mayor comodidad.

A petición del Oficina de Bellas Artes d. Madrid se acordó, adquirir un ejemplar del Álbum artístico literario que ha publicado en ocasión del primer centenario de la guerra de la Independencia.

Se acordó, también, adquirir un sello de franquicia postal, arregladamente á lo dispuesto en el R. D. de 23 de Septiembre y la Real orden de la Dirección general de 28 del mismo mes.

Finalmente, dio cuenta la Presidencia de haber rogado por telégrafo al ministro de Fomento, que en los estudios de creación de una línea marítima regular entre Barcelona, posesiones del Norte de África, Marruecos y Canarias se tuviera en cuenta la necesidad de establecer una escala en Palma; y habiendo recibido contestación satisfactoria del Ministro se acordó ampliar la iniciativa, recomendando la adopción de conciencias favorables en el Congreso Africano que ha de celebrarse en Zaragoza, al cual se halla adherida la Oámarra, y que tan luego como se ponga á discusión en las Cortes el proyecto de ley sobre industrias y comunicaciones marítimas, se interese de los Diputados y Senadores el apoyo de esta justa pretensión.

## Junta Provincial de Instrucción Pública

### Sesión de anoche

Aaoche se reunió esta Junta bajo la presidencia del señor don Joaquín Búger y Pastor Director del Instituto general y Técnico, asistieron los señores Inspectores de 1º enseñanza, y de Sanidad, Directora de la escuela Normal, Massanet, Rosselló, Roca, Crespo y Alcover. Se leyó y aprobó el acta de la anterior.

Dióse cuenta de una comunicación del Rectorado de Barcelona pidiendo informe de una instancia de doña Cecilia Comes, maestra que fué de Ibiza, solicitando se examine la fecha de su ceso en su escuela, acordándose pasar el informe de los vocales Sres. Inspector y Rosselló.

Entregada la Junta de otra comunicación de la misma Superioridad, interesando el fundamento que tuvo la Junta para reservar la escuela de niños de Binissalem y la de niñas de Iaia para el concurso de traslado, se acordó cumplimentar dicho servicio.

Vistos los informes emitidos por los facultativos elegidos para prestar al maestro de Mancor el reconocimiento ordenado por el Rectorado, se acordó pasar el expediente á informe de los señores Inspector de Sanidad y Massanet.

Vista otra instancia de doña Asunción Travesi, solicitando reconocimiento facultativo para incorar expediente de sustitución por imposibilidad física, se acordó que se tramite arregladamente á ley.

Dada cuenta de otra comunicación de la maestra de Búger participando la orden que tiene del Alcalde de trasladar su escuela á otro local, se acordó pedir el informe al Alcalde de Búger respecto de dicho cambio.

Visto otra comunicación del maestro de Formentera, participando el estado ruinoso en que se halla el techo de su escuela, se acordó pasar la comunicación á aquella junta local para que informe.

Entregada la Junta de otra comunicación de 1º maestra interina de Ibiza, quejándose de las malas condiciones de su casa habitación, se acordó pasar la comunicación á la Junta local para su informe.

Entregada asimismo de otra comunicación de doña Juana Belli, suplicando se le abone el alquiler que le debe el Ayuntamiento de Iaia, por efectos de haber sido maestra interina de aquella escuela, se acordó pasar dicha comunicación al señor Gobernador para su resolución.

Remitida por la Junta local de Santanyí relación de los alumnos matriculados y de la clasificación hecha de los mismos por efectos de retribución y visto también la conformidad del maestro, se acordó aprobarlo.

Entregóse la Junta de que la Central de 1º enseñanza había aprobado el nombramiento que de maestro interino de la escuela de Deyá que había hecho esta provincial á favor de don Miguel Homer.

Dada cuenta de una comunicación del maestro de la elemental de Felanitx, suplicando autorización para alterar una parte de la inversión del material consignado en el presupuesto del actual año, se acordó passá á informe del señor Inspector.

Esterior también del estado demotivativo de los objetos adquiridos durante este último año por el maestro de San Clemente, para aumentar los ejemplares de los tres reinos de la naturaleza, del maestro que forma en su escuela, se acordó baterlo visto con gusto.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

## Movimiento del Puerto

Estadística de entradas y salidas de buques en nuestro puerto durante la primera quincena del presente mes.

### Vapores

El «Balear», ha entrado cuatro veces; el «León» tres veces; el «Lulio» cinco; el «Arbona» («Bolo»), su sujeto de pesca, dos; el «Rodríguez Beraza» dos; el «Menor-

» dos; el «Obrera» tres; el «Mirador» tres veces; el «Bellver» tres veces.

Estos y otros suman en total 9.522 toneladas llevan 564 tripulantes y han conducido 499 pasajeros según lista.

Además han entrado el inglés «Aurora», los noruegos «Hiramo» y «Ren»; el uruguayo «Bacileño»; el alemán «Mádena» y el francés «Sagitta».

Estos buques desplazan en conjunto 5.018 toneladas y llevan una tripulación compuesta de 170 individuos.

### Veleros

Han entrado tres laudes; un pailebot dos polacras goletas; dos bergantines goletas y dos balandras.

Estos buques suman en conjunto 559 toneladas y llevan unos 74 tripulantes.

### Salidas

### Vapores

El vapor «Bellver», ha salido tres veces; el «Miramar» dos veces; el «León» tres; el «Lulio» cuatro; el «Menor» dos; el «Rodríguez Beraza» dos veces.

Estos buques en total llevan una tripulación compuesta de 592 individuos y desplazan 9.780 toneladas.

Además han salido de nuestro puerto los buques extranjeros siguientes:

El inglés «Aurora»; el noruego «Hiramo»; el uruguayo «Ren»; todos estos con cargamento de carbón; y el uruguayo «Brasileño» con pasaje.

Estos buques en conjunto desplazan 3.706 toneladas y llevan una tripulación compuesta de 121 individuos.

### Veleros

Han salido de nuestro puerto durante la primera quincena de Octubre, diez buques veleros, entre ellos dos balandras, cuatro laudes, tres pailebot y una polaca goleta.

Desplazan en conjunto 428 toneladas y llevan una tripulación compuesta de 57 individuos.

### La cuestión de agua

En la sesión del Ayuntamiento se plantó ayer de nuevo la cuestión de las aguas.

El Alcalde opina que se debe asignar el pliego contra el Sindicato, y el señor Ramón Granche que conviene llegar á una avenencia con éste.

Se dice que el Alcalde tiene ya solución, o, sobre el papel, el conflicto del agua.

El martes se reunirán los concejales para concretar sus opiniones, y acordarán luego, en una sesión pública, lo que debe hacerse.

Como recordarán los lectores, en el pliego recayó la sentencia en primera instancia. Recurrió el Ayuntamiento y actualmente se espera el fallo de los tribunales de la Audiencia. Si estos la confirmarán el Ayuntamiento, según se dice, recurrirá al Supremo.

No se trata ya únicamente de lo que pude costarle ó no Palma esas apelaciones. Hay que tener presente también el tiempo que se ha de invertir en aguardar el resultado de esas apelaciones; tiempo precioso si para el año que viene ha de quedar resuelto el conflicto del agua.

Como recordarán los lectores, en el pliego recayó la sentencia en primera instancia. Recurrió el Ayuntamiento y actualmente se espera el fallo de los tribunales de la Audiencia. Si estos la confirmarán el Ayuntamiento, según se dice, recurrirá al Supremo.

No se trata ya únicamente de lo que pude costarle ó no Palma esas apelaciones. Hay que tener presente también el tiempo que se ha de invertir en aguardar el resultado de esas apelaciones; tiempo precioso si para el año que viene ha de quedar resuelto el conflicto del agua.

Nuevos panoramas de Barcelona. Entrada general 10 céntimos.

La nerviosa.—La alegría pescadora—Sorteo de una mujer—Duelo de los estropados—La mujer del posadero—Suicidio de Pablo y Virginia—Drama pasional—El que la hace la paga—La maría del pugilato—Placeres de gran señor—Combate naval y maniobras.

Nuevos panoramas de Barcelona. Entrada general 10 céntimos.

La Protegida.—Sesión de cinematógrafo 6 á 9 de la noche. Se proyectarán las siguientes películas:

La nerviosa.—La alegría pescadora—Sorteo de una mujer—Duelo de los estropados—La mujer del posadero—Suicidio de Pablo y Virginia—Drama pasional—El que la hace la paga—La maría del pugilato—Placeres de gran señor—Combate naval y maniobras.

Nuevos panoramas de Barcelona. Entrada general 10 céntimos.

La Protegida.—Sesión de cinematógrafo 6 á 9 de la noche. Se proyectarán las siguientes películas:

La nerviosa.—La alegría pescadora—Sorteo de una mujer—Duelo de los estropados—La mujer del posadero—Suicidio de Pablo y Virginia—Drama pasional—El que la hace la paga—La maría del pugilato—Placeres de gran señor—Combate naval y maniobras.

Nuevos panoramas de Barcelona. Entrada general 10 céntimos.

La Protegida.—Sesión de cinematógrafo 6 á 9 de la noche. Se proyectarán las siguientes películas:

La nerviosa.—La alegría pescadora—Sorteo de una mujer—Duelo de los estropados—La mujer del posadero—Suicidio de Pablo y Virginia—Drama pasional—El que la hace la paga—La maría del pugilato—Placeres de gran señor—Combate naval y maniobras.

Nuevos panoramas de Barcelona. Entrada general 10 céntimos.

La Protegida.—Sesión de cinematógrafo 6 á 9 de la noche. Se proyectarán las siguientes películas:

La nerviosa.—La alegría pescadora—Sorteo de una mujer—Duelo de los estropados—La mujer del posadero—Suicidio de Pablo y Virginia—Drama pasional—El que la hace la paga—La maría del pugilato—Placeres de gran señor—Combate naval y maniobras.

Nuevos panoramas de Barcelona. Entrada general 10 céntimos.

La Protegida.—Sesión de cinematógrafo 6 á 9 de la noche. Se proyectarán las siguientes películas:

La nerviosa.—La alegría pescadora—Sorteo de una mujer—Duelo de los estropados—La mujer del posadero—Suicidio de Pablo y Virginia—Drama pasional—El que la hace la paga—La maría del pugilato—Placeres de gran señor—Combate naval y maniobras.

Nuevos panoramas de Barcelona. Entrada general 10 céntimos.

La Protegida.—Sesión de cinematógrafo 6 á 9 de la noche. Se proyectarán las siguientes películas:

La nerviosa.—La alegría pescadora—Sorteo de una mujer—Duelo de los estropados—La mujer del posadero—Suicidio de Pablo y Virginia—Drama pasional—El que la hace la paga—La maría del pugilato—Placeres de gran señor—Combate naval y maniobras.

Nuevos panoramas de Barcelona. Entrada general 10 céntimos.

La Protegida.—Sesión de cinematógrafo 6 á 9 de la noche. Se proyectarán las siguientes películas:

La nerviosa.—La alegría pescadora—Sorteo de una mujer—Duelo de los estropados—La mujer del posadero—Suicidio de Pablo y Virginia—Drama pasional—El que la hace la paga—La maría del pugilato—Placeres de gran señor—Combate naval y maniobras.

Nuevos panoramas de Barcelona. Entrada general 10 céntimos.

La Protegida.—Sesión de cinematógrafo 6 á 9 de la noche. Se proyectarán las siguientes películas:

La nerviosa.—La alegría pescadora—Sorteo de una mujer—Duelo de los estropados—La mujer del posadero—Suicidio de Pablo y Virginia—Drama pasional—El que la hace la paga—La maría del pug

# TELEGRAMAS

## Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

### Noticias

Madrid 16 (á las 3'15)

## GENERALES

## Se generalizan los temporales

De distintos puntos de la Península, especialmente de las regiones del Norte y de Levante, se reciben noticias de que se han desencadenado temporales de viento y lluvia.

Estos temporales han sido generales, habiendo ocasionado algunos destrozos en los campos y poblaciones.

La lluvia caída en aquellas regiones ha sido en cantidad muy considerable.

## Inundaciones en Valencia

Comunican de Valencia que la tormenta que se desarrolló ayer sobre aquella capital y sus alrededores fué muy violenta.

Durante casi todo el día estuvo lloviendo copiosamente, quedando gran número de calles convertidas en torrentes.

A consecuencia de ello se inundaron las casas bajas.

El río Turia llevaba una crecida extraordinaria, temiéndose que ocurriese un desbordamiento.

Han caído sobre la capital numerosas chispas eléctricas que han ocasionado algunos destrozos.

No se han registrado desgracias personales que se sepa.

La cura de Fuentes.—Cura dolorosa.

Comunican de Sevilla que se ha realizado la anunciosa operación al diestro Antonio Fuentes, curándose la fractura que sufrió de un tobillo de resultados del vuelco del automóvil que montaba.

Le fué levantado el apósto, habiendo reconocido los médicos que Fuentes tenía fracturado el hueso malélo exterior.

La cura que se le practicó fué muy difícil y dolorosa.

¿Qué sucede en el Ferrol?—Explicaciones de Ferrandiz.

Ayer tarde corrieron insistentes rumores de que en el dique del Ferrol habían ocurrido sucesos graves.

Los rumores, que no concretaban el suceso, llegaron a adquirir gran consistencia, habiéndose de algo muy grave.

Las conversaciones redaron sobre este asunto, sin conocer el público el alcance de lo sucedido.

El Ministro de Marina, recogiendo estos alarmantes rumores, atenuó la importancia de lo ocurrido, diciendo que debía desvanecerse la alarma que reinaba.

Añadió que no se trata más que de algunas averías.

Al Congreso africano.—Marcha de Moret.

Mañana, sábado, el Sr. Moret marchará a Zaragoza para presidir la inauguración del Congreso africano, que debe celebrarse en aquella capital.

**La política**

## CONGRESO

Ruegos y preguntas.—La interpelación Romanones

Bajo la presidencia del Sr. Dato se abrió ayer tarde la sesión del Congreso a la hora reglamentaria.

Después de aprobada el acta de la anterior, hicieron algunos ruegos y preguntas de escaso interés.

El Obispo de Jaca inició un debate contra el Sr. Lacierva.

Expuso largamente las divergencias que separan a los Sres. Lacierva y González Besada, deduciendo que mediante tales discrepancias no puede haber perfecta unión en el seno del gobierno.

El Sr. Lacierva replica con energía al Obispo de Jaca negando categóricamente las afirmaciones del Obispo. Dice que esta funda lo que dice ser verdad en meras apreciaciones personales, que carecen de todo valor.

Replicó también eróticamente el Obispo de Jaca, diciendo que no son apreciaciones suyas, sino que esas divergencias se traduce en hechos reales.

Promovió entre ambos un vivo incidente, durante el que se cruzaron repeticiones energicas.

El incidente fué cortado rápidamente por la presidencia.

Ruegos y preguntas

Seguidamente se hicieron algunos ruegos y preguntas de escaso interés.

Dijo lectura a varios dictámenes, levantándose seguidamente la sesión.

## NOTICIAS

Lacierva y el Obispo de Jaca

En los pasillos del Senado, después de la sesión, hacíanse muchísimos comentarios acerca de los incidentes ocurridos estos días entre el Obispo de Jaca y el Sr. Lacierva.

Rectifica Maury

Rectificó el Sr. Maury. Éste niega las afirmaciones del Conde de Romanones, diciendo que no es exacto que el señor Maury se retirase sin apoyo al Sr. Villaverde.

Afirma que ambos andaban inspirados en un mismo principio económico,

existiendo sólo algunas discrepancias en el orden político.

## Contesta Besada

El señor González Besada contestó también al señor Conde de Romanones para rectificar.

El Ministro confirma su sumisión al señor Maura porque jamás se ha rebajado contra sus jefes.

Dice que el señor Maura está comprometido de la nueva política económica que va a desarrollarse.

Por último confirma, a requerimientos del Conde de Romanones, que es contrario en principio a la desgravación de las especies, porque ella, según la forma como se aplique, puede perturbar la Hacienda.

**Discurso de Moret—Habrá déficit.**

El señor Moret intervino en la interpellación, recogiendo algunos extremos del discurso pronunciado por el Conde de Romanones.

El jefe del partido pronunció un gran discurso, ocupándose de cuestiones económicas.

Demuestra con datos la existencia del déficit, consecuencia de la desacertada política económica del señor Osma.

Censura al señor González Besada por haber declarado que continuará la gestión de sus antecesores.

**Desorientación financiera—El programa de Villaverde**

El señor Moret continuó su discurso, demostrando que el actual gobierno vive en una completa desorientación financiera.

Las consecuencias de ese estado de cosas—afirma—no puede traer sino perjuicios para los intereses del país.

Dirigiéndose luego a los Sres. Maura y González Besada les dice:

«Abandonais lamentablemente el programa económico de Villaverde. Pues bien; yo recibo ese programa para el partido liberal. El partido liberal llevará a la práctica los principios en que se fundaba el programa económico de Villaverde».

**El proyecto de administración local**

Seguidamente se reanudó la discusión del proyecto de Administración local presentándose varias enmiendas que fueron desecharas.

Después de otros asuntos de escaso interés, se levantó la sesión.

## SENADO

Otra vez Lacierva y el Obispo de Jaca.—Un incidente.

Presidida por el general Azcárraga se celebró ayer tarde la sesión del Senado.

Aprobóse el acta de la sesión anterior y se hicieron algunos ruegos y preguntas de escaso interés.

El Obispo de Jaca inició un debate contra el Sr. Lacierva.

Expuso largamente las divergencias que separan a los Sres. Lacierva y González Besada, deduciendo que mediante tales discrepancias no puede haber perfecta unión en el seno del gobierno.

El Sr. Lacierva replica con energía al Obispo de Jaca negando categóricamente las afirmaciones del Obispo. Dice que esta funda lo que dice ser verdad en meras apreciaciones personales, que carecen de todo valor.

Replicó también eróticamente el Obispo de Jaca, diciendo que no son apreciaciones suyas, sino que esas divergencias se traduce en hechos reales.

Promovió entre ambos un vivo incidente, durante el que se cruzaron repeticiones energicas.

El incidente fué cortado rápidamente por la presidencia.

Ruegos y preguntas

Seguidamente se hicieron algunos ruegos y preguntas de escaso interés.

Dijo lectura a varios dictámenes, levantándose seguidamente la sesión.

## NOTICIAS

Lacierva y el Obispo de Jaca

En los pasillos del Senado, después de la sesión, hacíanse muchísimos comentarios acerca de los incidentes ocurridos estos días entre el Obispo de Jaca y el Sr. Lacierva.

Rectifica Maury

Rectificó el Sr. Maury. Éste niega las afirmaciones del Conde de Romanones, diciendo que no es exacto que el señor Maury se retirase sin apoyo al Sr. Villaverde.

Afirma que ambos andaban inspirados en un mismo principio económico,

el señor Montero Ríos para que este apruebe el programa único entre liberales y demócratas y asistir a la realización de un grandioso acto que contiene la unión de ambos partidos.

Dícese también que el Sr. Montero Ríos aprobará el programa y secundará cuanto sea conveniente para que sea pronto un hecho la unión liberal-demócrata.

**El Instituto de Reformas Sociales y las Casas préstamos**

El Sr. Azcárraga reunió ayer a los señores que forman la sección jurídica del Instituto de Reformas Sociales, al objeto de examinar el reglamento sobre casas de préstamos.

El Sr. Cobón fué el encargado de redactar la ponencia.

**La Comisión de Actas**

Ayer se reunió en el Congreso la Comisión de actas.

Fué nombrado presidente de la Comisión el exministro Sr. Domínguez Pascual.

**Moret felicitado.—Le contestarán**

El Sr. Moret ha sido muy felicitado con motivo del discurso que pronunció ayer en el Congreso, tratando de las cuestiones económicas.

Hoy lo contestarán los Sres. Maura y González Besada.

**Debate sobre las elecciones municipales**

El Sr. López Domínguez reunió ayer a los senadores demócratas.

La reunión tuvo por objeto prevenirse para el debate del aplazamiento de las elecciones municipales.

**Crónica parlamentaria**

**CONGRESO**

Se abre la sesión a las tres y media.

**Preside Dato.**

En el banco azul los Sres. Maura, Alende, Sáenz, Figueras, Besada y Sánchez Guerra.

Las tribunas concurredísimas como también los escenarios.

Se aprueba el acta de la anterior.

Los Sres. Jorro, Pi y Arsuaga y Argüelles reproducen proposiciones de ley.

Beriztez de Lugo dirige un ruego al ministro de Marina sobre la aplicación de la ley de 22 de Marzo de 1873, relativa al tráfico de puertos.

Exponer los derechos que se conceden por dicha ley a los licenciados de marina para ejercer las industrias que en los muelles se practican relacionadas con el tráfico, derechos confirmados por una ley posterior de 1880.

Pide que se corten las fracciones que ahora a este particular se oyen en varios puertos.

Continúa la interpellación del conde de Romanones.

Rectifica éste.

Dice que causó sorpresa a la Cámara el oír decir al señor González Besada ayer que era un jubilado de la política.

Gómez padece ser est, llevando 14 meses de ministerio?

Lo que pasa es que S. S. ha caído bajo el poder de Maura. Este no quiere que en el Gobierno haya más pensamiento que el suyo y no permite que ningún ministro se distinga más que los otros.

El Sr. González Besada añade—destruyó ayer una leyenda, pues todos creímos que S. S. era algo más que un ministro de Maura.

Nada de lo que ayer dijo aquí el señor Besada lo había dicho S. S. en Salamanca, pues a dicha capital dijo que suprimiría la desgravación de los vinos.

En Salamanca el Sr. Besada combatió la obra del Sr. Osma y ayer dijo que iba a ser continuador de su política. Esto es una flagrante contradicción.

Dijo S. S. que para la desgravación se usaba Hacienda robusta. ¿La había en el tiempo del Sr. Osma?

Si S. S. hubiese sido ministro en 1904 y en 1907, habría seguido el plan del Sr. Osma?

A esto es a lo que hay que contestar; todo lo demás importa poco.

De las palabras del Sr. Besada, al hablar de las condiciones que ha de tener la Hacienda para la desgravación por consumo, se desprende una condición de la obra económica del señor Osma.

A Así, pues, por este lado estamos tranquilos, pues sabemos que S. S. no seguirá por este camino.

Es querer el consejo de seguir la política de expectación respecto a la obra del Sr. Osma, que nos aconsejaba el Sr. Besada.

Esperando a Montero Ríos.—La unión liberal

Dícese que ha sido llamado a Madrid

tiempo de que un ministro de Hacienda que se le fijó había sido pensionado por el gobierno para ampliar sus estudios en el extranjero.

Dijo que el Sr. Besada es un ministro de Hacienda que no quiere responsabilidades y pide a todo en concurso.

## SEÑA DO

Se abre la sesión a las cuatro menos cinco.

Preside Azcárraga.

En el banco azul los Sres. Ferrández y La Cierva.

## Paseos militares

El grupo mixto de Artillería de la Comandancia de Mallorca continúa su marcha que emprendió el pasado lunes por el interior de nuestra isla.

La batería Montada, al mando de su capitán D. Francisco Astem ha recorrido los pueblos de Llumaymayor, Campos, Santanyí, Manacor y Artà en donde descansó hoy todo el día.

La batería Montada, al mando del capitán D. Antonio Ferrer ha pasado por los pueblos de Bañola, Sóller y Lluch, llegando ayer a Pollensa en cuya villa permanecerá hasta mañana.

